



# 澳門霍英東基金會捐2000萬元援內地抗洪救災

香港文匯報訊 近期，受颱風「杜蘇芮」影響，京津冀地區暴雨洪澇災害嚴重。澳門霍英東基金會高度關注內地災情，為支援救災搶險和災後重建工作，昨日上午，澳門霍英東基金會代表霍震霆、霍震寰、霍啟剛、霍啟文等到中央政府駐港聯絡辦捐款2,000萬港元，由中聯辦副主任尹宗華、協調部部長朱文代表接收，捐款將經中央政府駐港聯絡辦轉至受災地區，幫助受災同胞戰勝困難。

澳門霍英東基金會主席霍震寰表示，一方有難、八方支援，災情時刻牽動着香港同胞的心，香港同胞與祖國人民骨肉相連、血濃於水，基金會願與全國人民攜手同心，為內地賑災工作貢獻點滴力量。霍震寰認為中華民族在歷史上曾遇到不同困境，但人民永遠上下一心，團結一致，總能戰勝任何難關與挑戰，他衷心祝願當地同胞一切平安，早日重建家園。

澳門霍英東基金會信託委員霍震霆表示，

天災無情，人間有愛，災區的救援及重建工作刻不容緩，需要全國同胞的支持，守望相助。

他表示基金會一向對支援內地賑災義不容辭，這次的捐款是略盡綿力，希望對當地災民提供力所能及的支援，向他們送上關懷與溫暖，幫助他們早日渡過難關，開展災後重建。今年是霍英東先生誕辰100周年，霍家人將繼續永葆初心、堅守使命，為支持國家貢獻綿力。



澳門霍英東基金會捐款2,000萬港元支援內地賑災。

# 政團倡鼓勵生育：生得愈多免稅額愈高

## 自由黨建議加強推廣職業教育 加大力度吸全球人才



自由黨施政報告向特首遞交建議書。

自由黨建議政府應推出「累進式子女免稅額」。圖為香港家庭在野餐。資料圖片

自由黨4名立法會議員昨日見香港特區行政長官李家超，從人口、教育、經濟、新能源等範疇對特首新一份施政報告提出建議。自由黨認為，現時香港生育率呈下降趨勢，人才短缺的問題突出，建議特區政府應推出一系列鼓勵生育及教育政策，包括「累進式子女免稅額」、加強推廣職業教育等，加大力度吸引內地和海外人才，與粵港澳大灣區各城市創造協同效應，期望發揮香港「橋頭堡」的作用，提升香港競爭力，為粵港澳大灣區長遠發展提供人才支撐。

◆香港文匯報記者 林熹

因應近期香港樓市疲弱，自由黨黨魁張宇人促請特區政府應撤銷樓市「辣招」，穩定樓市並增加市民消費力。為了吸引更多合資格的優秀海外人才來港發展，自由黨建議，特區政府應進一步全面豁免外來人才買家印花稅，從而增加人才留港發展的吸引力。

### 冀生第二個免稅倍增至30萬

自由黨並指，香港生育率持續下降，加上人口老化問題會影響社會及經濟，特區政府應透過提供更多誘因，以鼓勵市民生育。自由黨認為，特區政府財政預算案建議的子女基本免稅額，由12萬元增至13萬元並不足夠，建議政府應推出「累進式子女免稅額」。

自由黨副主席李鎮強建議，首名子女可免稅15萬元，第二名子女倍增至30萬元，第三名子女再倍增至60萬元，以加大力度鼓勵市民生育。為協助更多家庭應付生育後所需要面對的種種困難，建議政府增撥資源向本港以及新來港家庭提供一站式諮詢服務，

以協助他們在產前至子女就學階段獲得相應支援，例如產前檢查、胎教、陪座及陪月、託兒及申請報讀學校等。

### 盼設「教育學券」增中產生育誘因

自由黨多年來建議在現行的15年免費教育制度上加設嶄新的「教育學券計劃」予香港永久性居民，適用範圍涵蓋包括所有現時不獲政府資助的私立獨立幼兒及幼稚園、非資助或直資的小學、中學，以及國際學校，提升中產家庭生育的誘因。

張宇人指出，學券制度下，政府將現時給予每名學生的平均資助以學券形式處理，令中產家庭在為子女選讀非資助學校時，能夠領取學券，減輕負擔。

自由黨認為，香港中學文憑考試制度「一試定生死」一直為人詬病，令不少行業技術人才的供應緊張，有礙社會發展，建議特區政府應加強推廣職業教育，在中學加強推行生涯規劃教育，並與工商界等各行各業團體加強合作，互動交流，讓中學生能及早掌握各行業資訊和發展空間。同時建議政府讓傳

統學術教育及職業教育雙軌並行發展，及善用香港背靠祖國的優勢，更積極推動香港與內地教育界、工商界的合作，包括津貼更多港生到粵港澳大灣區內地城市的大學、企業交流及學習，合力培育更多專業人才，做到兩地優勢互補。

### 恒常開設市集 重塑港「不夜城」

在重振經濟、發展旅遊業方面，自由黨副主席邵家輝指出，經過三年疫情，市民和旅客的生活及消費模式都有所改變，經濟動能未能提升，香港欠缺夜生活活動也影響內地旅客訪港及留港過夜的意欲。自由黨建議特區政府牽頭發展「夜市經濟」，包括：在適合地區恒常開設特色市集；在啟德郵輪碼頭、西九文化區等遠離民居地點開設夜市場，可參考泰國、韓國、台灣等地做法規劃開設長期的大型夜市；推動不同業界共同參與，如推電影午夜場優惠價、私人商場夜間營業並提供購物飲食優惠等。務求做到不止在日間，連夜間也有社會經濟活動，配合國家24小時經濟發展，重塑香港「不夜城」。

### 發展夜市經濟 打造活力香港24小時生活圈

- ◆在適合地區恒常開設特色市集
- ◆在啟德郵輪碼頭、西九文化區等遠離民居地點開設夜市場
- ◆在適合地區以「朝行晚拆」方式開設短期夜市
- ◆長遠可參考泰國、韓國、台灣等地做法規劃開設長期的大型夜市
- ◆推動不同業界共同參與，如推電影午夜場優惠價、私人商場夜間營業並提供購物飲食優惠等

### 加大力度吸引人才來港發展

- ◆進一步撤銷樓市「辣招」
- ◆進一步全面豁免外來人才買家印花稅
- ◆提供住房補貼及人才公寓
- ◆提供誘因吸引更多內地及海外高端醫療人才來港執業，當中包括提供不孕及不育治療、產前諮詢服務等
- ◆與粵港澳大灣區其他城市進行人力資源協作，安排部分內地學生來港就讀，並可向他們的家長提供相應職業支援配套，內地亦可向香港輸出特定行業的技術人才

### 鼓勵生育及教育政策

- ◆外傭開支扣稅
- ◆推出「累進式子女免稅額」
- ◆加設「教育學券計劃」，適用範圍涵蓋包括所有現時不獲政府資助的私立獨立幼兒及幼稚園、非資助或直資的小學、中學，以及國際學校
- ◆增撥資源向本港及新來港家庭提供一條龍教育諮詢服務
- ◆放寬本地資助大學招收非本地生限額
- ◆加強推廣職業教育，在中學加強推行生涯規劃教育，並與工商界等各行各業團體加強合作，讓中學生能及早掌握各行業資訊和發展空間

### 加快增加土地及房屋供應

- ◆加大力度推動土地共享先導計劃，促進公私營合作
- ◆善用未開發及低密度綠化地帶，促進長遠發展
- ◆盡快研究發展郊野公園邊陲地
- ◆善用市場力量，加快房屋供應
- ◆加大力度採用「一地多用」模式發展政府用地

### 善用資源，集中提升教學質素

- ◆提倡創新思維，在中小學加入「設計思維」課程
- ◆改革教師註冊制度，教師須定期續領教師註冊
- ◆暫停資助經營不善的學校，重新審視教育資源調配，調整師生比例

### 支援物流業界、發展新能源及支援中小企

- ◆加快推出可作物流發展的長期用地及由政府增建可供出租的倉庫
- ◆檢討以短期租約推出的物流土地安排及租期
- ◆參考科學園和環保園模式設置具規模的物流園
- ◆落實採取「先安置後發展」的原則，讓綠地上支援港口和物流業的相關作業得以持續運作

資料來源：自由黨

整理：香港文匯報記者 林熹

## 自由黨部分建議

# 議員倡修例准卵子可雪藏至55歲

香港文匯報訊 行政長官李家超率領政府官員前日出席2023年施政報告地區諮詢會，有出席者希望政府推出措施鼓勵生育。新民黨立法會議員陳家珮昨日在一個電台節目表示，香港可以參考韓國及新加坡等地推出的措施，資助市民接受生殖科技服務。她說，現時要到私家醫生光顧相關服務，至少要10萬元以上，同時，放寬法例容許卵子雪藏期限延長至55歲。

陳家珮昨日接受電台節目時表示，根據現時法例，卵子最長雪藏期限是10年。假設一位女士25歲接受雪藏卵子服務，需要在10年內結婚

才可以到卵子，否則要棄置。除非有特別醫學原因，才可以延長至55歲。她建議，相關法例可以放寬，一律容許雪藏期限延長至55歲。她亦指，香港僅三間公營醫院提供輔助生育技術相關服務，輪候時間非常長，望政府可增加相關服務，或可報銷部分醫療開支。

香港現時為全球最低生育率的地區。根據政府統計處數字，香港去年只有3.25萬名嬰兒出生，每1,000名女性僅有701名嬰兒，生育率為0.7。家計會最新調查發現，沒有子女的夫婦比率較5年前增加逾倍，更取代「一孩家庭」成

為主流，而婦女平均理想子女數目雖然為1.5名，但實際子女數目僅0.9名。陳家珮早前指，這個生育率數字已「亮起紅燈」，未來勞動力以至經濟將受影響，惟政府鼓勵生育的措施不足，「積極不干涉」取態已不合時宜。

她建議特區政府參考其他地區，除為生育子女提供補貼、資助和扣稅等，亦可容許有較多孩子的輪候公屋市民優先上樓、轉大單位等。她並指，整體生育率涉及及數個層面，以往生育問題都是由勞工及福利局回應，認為鼓勵生育屬於人口政策，政府應跨部門、更高層次地制定政策。

理署的其他代表亦有出席。

謝展寰表示，中共二十大報告表明堅持「綠水青山就是金山銀山」的理念。香港特區政府會與深圳市的各個單位保持緊密聯繫，攜手推進專班工作；亦會繼續朝著「淨零發電」、「節能綠建」、「綠色運輸」和「全民減廢」四大策略，落實低碳轉型，爭取在2050年前達至碳中和，以配合國家在2030年前實現碳达峰及2060年前實現碳中和的「雙碳」目標。

# 謝展寰冀深化港深環保共同協作

香港文匯報訊 環境及生態局局長謝展寰昨日率領代表團在深圳出席港深環保合作專班會議，持續深化兩地環保交流合作。雙方在會議上就海洋污染防治、濕地保育等環保方面議題進行交流，期望深化港深兩地共同協作。

會議由深圳市人民政府副市長張華和謝展寰

共同帶領，討論議題還包括水質改善、空氣質素、新能源跨境運輸、資源循環等，雙方亦在會議上匯報各項工作進展和分享經驗。環境及生態局常任秘書長（環境）謝小華、環境保護署署長徐浩光、渠務署署長彭雅妮，以及環境及生態局、環境保護署、渠務署和漁農自然護

## 何文田殘疾院舍現沉降 逾百院友須暫遷

香港文匯報訊 坐落何文田常盛街51號的香港耀能協會盛康園大樓西南端地基出現局部下沉現象。香港特區政府社會福利署昨日表示，正協助香港耀能協會安排盛康園的服務使用者暫時遷往西貢仲士人協會樟木頭長者度假中心。

香港耀能協會在位於九龍何文田常盛街51號大樓的盛康園為殘疾人士提供住宿照顧及日間訓練服務，但建築署的監測數據顯示，大樓西南端的地基出現局部下沉現象。建築署已在大樓的地基範圍進行初期的灌漿工程，經評估後確定目前大樓結構安全。但仍需在大樓內進行持續的監察、評估及進一步的詳細勘察。

社署和協會聽取建築署的意見，經磋商及敲定安排細節後，計劃於下周二(8月29日)起分批安排盛康園院舍住客暫時遷往度假中心，以免有關工程產生的塵埃和噪音對院舍住客、員工、探訪者等帶來影響和不便，並騰出大樓讓建築署作詳細勘察和跟進工程。

協會目前在盛康園為182名殘疾人士同時提供住宿照顧及日間訓練服務，另有40名殘疾人士只接受日間訓練服務。社署及協會經與度假中心協調後，正提升度假中心的設施，並增添適當設備，確保服務使用者能在安全的環境繼續接受住宿照顧及日間訓練服務。

為方便只接受日間訓練的學員和前往探訪的家屬，社署會提供額外資源，讓協會安排專車接送他們往返度假中心。